
 

 

 

 

 کنکورسرا

www.konkursara.com 

02155756500 

 این فایل متعلق به کنکورسرا می باشد. هر گونه استفاده غیر مجاز از آن شرعا حرام  و غیر اخلاقی است.

...اگرچه نیت خوبی است زیستن   
! خوشا که دست به تصمیم بهتری بزنیماما   

 کنکورسرا 

می آموزش و پرورشخدازمون استآمرجع تخصصی قبولی آزمون فرهنگیان و   



تر فصل چهارم : شیمی راهی به سوی آینده ای روشن  

 



 

 



 

 

 



 

 



 



 

 



 

 



 

 



 



 

 

 

 



 



 

 



 



 

 

 

 

 

 

 



 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 



تحمیل شود تعادل در جهتی پیش می رود که آن تغییر اگر در یک واکنش تعادلی تغییری  :ه لیصل لوشاتا

 تحمیل شده را از بین ببرد یا به کمترین مقدار ممکن برسد.

 نکته : برطبق اصل لوشاتیله اضافی باید مصرف و کمبود باید جبران شود.

تغییر غلظت باعث جابجایی تعادل می شود اما بر ثابت تعادل اثری ندارد. اثر غلظت : -1  

A+Bش تعادلی در واکن ←
→C+D خواهیم داشت 

A+B ←
→C+D 

[A]↑ => [B]↓, [C]↑, [D]↑ 

[B]↑ => [C]↓, [D]↓, [A]↑ 

اثر دما :دما در واکنش های گرماده مانند یک فرآورده و در واکنش های گرماگیر مانند یک واکنش  -0

 دهنده عمل می کند.

← A+Bمثلاً در واکنش گرما   
→C+D+ 

Q↑ => [A]↑, [B]↑, [C]↓, [D]↓ 

نکته مهم : به طور کلی افزایش گرما )دما( هم سرعت رفت و هم سرعت برگشت را زیاد می کند اما در 

 سمتی که گرما وجود دارد بیشتر افزایش می دهد.

Q↓ => [C]↑, [D]↑, [A]↓, [B]↓ 

 نکته : کاهش دما هم سرعت رفت و هم سرعت برگشت را کاهش می دهد اما در سمتی که گرما وجود دارد

بیشتر کاهش می دهد.   

 نکته : در یک سامانه تعادلی اگر دما افزایش یابد تعادل در جهتی جابجا می شود که گرما را مصرف کند و

که گرما را آزاد کند.اگر دما کاهش یابد تعادل در جهتی جابجا می شود    

 تعادل بیشتر به سمت چپ می رود تا گرمای اضافی را از بین ببرد

 تعادل بیشتر به سمت راست می رود



اثر فشار : -0  

 به طور کلی فشار تنها در تعادلات گازی اثر دارد که تعداد مول گازی دو طرف برابر نباشد در صورت

سرعت واکنش های رفت و برگشت را به یک میزان افزایش می دهد. برابر بودن افزایش فشار   

 نکته مهم : افزایش فشار )کاهش حجم( تعادل به سمتی پیش می برد که مول گازی کمتری وجود دارد تا 

 اثر فشار زیادی را تعدیل دهد و کاهش فشار باعث جابجایی تعادل به سمت مول گازی بیشتر سوق می دهد.

در سمتی که گاز نکته : افزایش فشار هم سرعت رفت و هم سرعت واکنش برگشت را کاهش می دهد اما   

 بیشتری وجود دارد بیشتر تاثیر می گذارد.

← 32SOل گازی تعاداگر در تست : 
→(g)2(g)+ O22SO  اگر حجم ظرف را نصف کنیم کدام اتفاق روی

 می دهد؟

 الف( غلظت همه گونه ها افزایش می یابد

 ب( ثابت تعادل نصف می شود

 افزایش می یابد 3SOکاهش و مول  2Oو  2SOج( مول 

 الف و ج د(

 نکته : به طور کلی افزایش فشار غلظت همه گونه ها را افزایش می دهد اما مول مواد بر اساس اصل 

 لوشاتیله تغییر می کند.

اثر کاتالیزگر : -1  

 کاتالیزگر هیچ اثری نه بر جهت تعادل و نه بر مقدار ثابت تعادل ندارد فقط سرعت واکنش رفت و برگشت 

می دهد. را به یک میزان افزایش  

 

 



 

 

 

 

 



 



 



 

 



 



 



 

 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 



 

 



 



 

 



 



 

 

 



 



 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 



 



 

 



 

 

 

 



 



 

 



 



 

 



 

 

 

 


